0 eksperyment nr 1: CHMURKA W BUTELCE:

—> co bedzie potrzebne? przezroczysta, plastikowa butelka, gorgca woda, kostka lodu.

—> co robié? napehij butelke goraca woda. Po chwili wylej potowe wody (ostroznie!).
W otworze butelki umie$¢ kostke lodu.

—> co sie stanie? pod kostka lodu bedzie mozna zobaczy¢ mglistg chmurke.

—> dlaczego? para wodna pod wptywem zimna gwattownie sie ochtodzi i skropli.
Widoczna chmurka to skroplona para wodna. Warto pamietaé, Ze pary wodnej nie
widac¢. To, co widzimy, to malenikie kropelki wody.

O eksperyment nr 2: GDZIE SZYBCIE]?

—> co bedzie potrzebne? 2 szklanki, gorgca i zimna woda, barwnik (np. tusz lub
atrament).

—> co robié? napehij szklanki - jedng goraca wodg, a drugg zimnga. Postaw szklanki
i poczekaj, az woda sie ustoi. Wlej do kazdej ze szklanek po kropli barwnika.

—> co sie stanie? w obu szklankach woda sie zabarwi, ale w szklance z ciepta wodg
stanie sie to duzo szybcie;j.

—> dlaczego? w zimnej wodzie czasteczki poruszaja sie duzo wolniej niz w goracej,
dlatego barwnik rozprzestrzeni sie szybciej w szklance z goraca woda.

(8 eksperyment nr 3: GAZOWY, CIEKLY, STALY:

—> co bedzie potrzebne? 3 kubeczki jednorazowe (z cienkiego plastiku lub papieru),
woda, Zwir.

—> co robic? pierwszy kubek napetnij woda, drugi ciasno upakuj zwirem, trzeci
pozostaw pusty (a raczej napetniony powietrzem). Kazdy z kubkéw $cisnij (najlepiej

nad zlewem).

—> co sie stanie? pusty i wypetniony wodg kubek mozna $cisng¢, kubek ze zwirem nie
da sie zgnie$¢ (no, moze troszeczke).

—> dlaczego? zar6wno powietrze, jak i woda czy kamienie to materia - moze ona
wystepowac w 3 stanach skupienia: gazowym (powietrze, ktérym oddychamy),
plynnym (woda) i statlym (kamienie). Czasteczki w gazie sg utozone bardzo luzno
i swobodnie poruszajg sie w wielu kierunkach, dlatego kubek z powietrzem tatwo
zmienit swoja forme. Podobnie z wodg - takze ciecze nie majg swojego statego
ksztattu. Natomiast miedzy czgsteczkami w kamieniu dziatajg duze sity, dzieki czemu
ma on staty ksztatt.

© eksperyment nr 4: ROZPUSCI SIE CZY NIE?

—> co bedzie potrzebne? sdl, cukier, kakao, kawa, ryz, piasek, 6 szklanek, woda

—> co robi¢? napetnij szklanki woda (nie do peina). Kolejno wrzu¢ do kazdej po 1 tyzeczce
wymienionych substancji. Zamieszaj i obserwuj co sie dzieje.

—> co sie stanie? sol i cukier rozpuszczg sie, pozostate substancje osigdg na dnie, a w czasie
mieszania bedg sie unosic.

—> dlaczego? sél i cukier rozpuszczaja sie, to znaczy, ze czasteczki wody wnikajg pomiedzy
czasteczki cukru lub soli. Czasteczki wody nie moga przenikng¢ miedzy czasteczki kawy,
kakao, ryzu, czy piasku. Te substancje nie rozpuszczajg sie w wodzie. Tworzg zawiesine,
ktérej drobiny osadzaja sie na dnie pod wptywem sity grawitaciji.



@ eksperyment nr 5: WODA! WODA!

—> co bedzie potrzebne? woda, miarka, pojemnik na kostki lodu, garnek z przykrywka,
kuchenka i lodéwka.

—> co robic? do pojemnika na kostki lodu wlej okreslong ilos¢ wody (zmierz ile!) i wstaw
do zamrazalnika. Wsyp kostki do garnka i postaw na kuchence. Podgrzewaj garnek,
a gdy 16d sie rozpusci i woda zacznie gotowac, przyjrzyj sie temu, co unosi sie nad woda.
Pozwol pogotowac sie wodzie dtuzsza chwile. Przykryj garnek pokrywka. Odstaw
garnek i poczekaj az woda ostygnie. Podnie$ pokrywke i przyjrzyj sie jej. Zmierz, ile
wody zostato w garnku.

—> co sie stanie? pod wplywem niskiej temperatury woda zamarznie, za$ ogrzewana stanie
sie znowu cieczga. Po wszystkich tych zabiegach wody bedzie mniej niz na poczatku.

—> dlaczego? woda to ciecz, ktorg tatwo zamieni¢ w ciato state - wystarczy temperatura
0 stopni w skali Celsjusza. R6wnie tatwo 16d zamienia sie w wode - czasteczki
ogrzewanego lodu poruszajg sie coraz szybciej, potagczenia miedzy nimi stajg sie stabsze
i16d zaczyna sie rozpuszczaé. W czasie gotowania czasteczki wody zderzaja sie ze sobg,
odrywaja i pod postacig pary wodnej ulatujg z garnka. Dlatego wody po gotowaniu jest
mniej niz na poczatku. Jesli woda ostygnie, to czes¢ pary skropli sie na pokrywce.

© eksperyment nr 6: SLODKIE-NIESLODKIE!

—> co bedzie potrzebne? cukier, woda, garnuszek z pokrywka, kuchenka.

—> co robi¢? zmieszaj wode z cukrem (mozna wykorzysta¢ mieszanine z poprzedniego
doswiadczenia). Sprobuj, jak smakuje. Podgrzej roztwoér. Gdy zacznie sie unosic¢ para,
przytrzymaj nad nig zimna tyzke. Gdy tyzka ostygnie - sprawdz jaki ma smak znajdujaca
sie na niej ciecz.

—> co sie stanie? woda osadzona na tyzce nie bedzie stodka.

—> dlaczego? pod wplywem temperatury woda paruje, a para skrapla sie na chtodnym
metalu tyzki. Woda nie jest stodka, poniewaz czgsteczki cukru pozostajg w garnku, nie
unosza sie. Gdyby$Smy nasz roztwor gotowali odpowiednio dtugo (lub pozostawili do
odparowania), na dnie garnuszka zostanie w koricu sam cukier.

O eksperyment nr 7: PLYWAJACA IGLA!

—> co bedzie potrzebne? szklanka, woda, igta, peseta.

—> co robic¢? napetnij szklanke woda po brzegi. Poczekaj, az woda bedzie catkiem
nieruchoma. Przy pomocy pesety chwy¢ igte i trzymaj ja poziomo. Bardzo powoli i
ostroznie umies¢ igte na wodzie (igta musi by¢ idealnie poziomo, jesli ktérys jej koniec
zanurzy sie w wodzie - zatonie).

—> co sie stanie? igla nie tonie, tylko unosi sie na powierzchni.

—> dlaczego? na powierzchni wody tworzy sie rodzaj elastycznej, cieniutkiej btony. Dzieje
sie tak, poniewaz na czagsteczki wody znajdujace sie przy powierzchni dziata sita
nazywana hapieciem powierzchniowym.



@ eksperyment nr 8: ILE SIE ZMIESCI?

—> co bedzie potrzebne? szklanka, woda, monety

—> co robi¢? napenij szklanke woda po brzegi. Powoli, ostroznie wrzucaj monety.

—> co sie stanie? zanim woda sie rozleje, zmiesci sie o wiele wiecej monet niZ mogtoby sie
wydawac.

—> dlaczego? kohezja to sily przyciggania miedzy czasteczkami (w naszym przypadku
wody). Czasteczki wody oddziatujg na siebie, przyciaggajac sie, dlatego woda nie wylewa

sie, lecz tworzy wybrzuszenie nad krawedzig szklanki.

O eksperyment nr 9: KLE] Z WODY
—> co bedzie potrzebne? 2 ptaskie kawatki szkta (np. do mikroskopu, lusterka bez

ramek itp.), woda.
—> co robi¢? na jedno szkietko natéz kilka kropel wody i umie$¢ na nim drugie szkietko.

Sproébuj rozdzieli¢ oba szkietka.

—> co sie stanie? trzeba naprawde sporej sity, Zeby rozdzieli¢ oba szkietka.

—> dlaczego? pomiedzy czasteczkami szkta i wody dziatajg duze sity przyciggania,
nazywane sitami adhezyjnymi. Dlatego woda sptywa po szybie powoli, a np. ziarenko

piasku w ogoéle nie przyczepi sie do szkta.

© eksperyment nr 10: WYZEJ-NIZE]

—> co bedzie potrzebne? 2 rureczki o réznej grubosci (powinny by¢ przezroczyste, jesli sa
potprzezroczyste, wtedy wode trzeba zabarwi¢, np. atramentem), ptaska miska z woda.

—> co robi¢? obie rureczki trzymajac pionowo umie$¢ w wodzie. Zmierz do jakiej
wysokosci uniesie sie woda w kazdej z nich.

—> co sie stanie? woda w cieniszej rurce podniesie sie wyzej niz w grubsze;.

—> dlaczego? pomiedzy powierzchnig rurek a woda dziatajg sity adhezji i wskutek ich
dziatania stupek wody uniesie sie w gére. W cieniszej podniesie sie wyzej, poniewaz

waga stupa wody jest w niej mniejsza niz w grubsze;j.



